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1.

2.

Opnid ekki spurningaheftin fyrr en ykkur er sagt ad gera pad.

Spurningarnar eru alls 21 og eru 4 13 télusettum bladsidum, auk forsidu og formilu-
blads. Athugid ad svo sé.

. Spurningunum er skipt { prennt; 10 priggja stiga fjélvalsspurningar, 8 fimm stiga
spurningar og 3 steerri spurningar sem gefa tiu stig hver. Heildarstigafjoldi spurn-
inganna er bvi 100.

Ekki er gert rad fyrir ad allir geti svarad 6llum spurningunum. Pé bid getio ekki
svarad nema hluta spurninganna, parf pad ekki ad pyda ad pid standid ykkur ekki
vel. Sumar spurningarnar eru mjog erfidar.

. Einu leyfilegu hjalpargdgnin eru 6forritanlegar reiknivélar og naesta bladsida, en &
henni eru formulur, fastar og lotukerfio.

. 1 fjolvalsspurningunum skal setja kross yfir videigandi bokstaf, en { 6drum spurn-
ingum skal svarid skrifad fyrir nedan spurninguna eda { par til gerd holf. Ef plassid
er ekki naegjanlegt, skal skrifa aftan 4 bladsiduna fyrir framan og merkja greinilega
um hvada 1i0 er ad rada. Ekki verdur farid yfir laus bl6d sem kunna ad fylgja
verkefninu.

Sumar spurningarnar eru { nokkrum lidum. Ef einhverjum 1id er svarad rangt og
svarid notad i sidari lioum verdur ekki dregid fra { seinni lidunum svo framarlega
sem utreikningarnir séu réttir.



Helstu formualur og fastar

Az = Lmyndefni T~ Lhvar fefni T pV = nRT
AG = AH-TAS D = Ypi
AG° = AH°—-TAS® q = CAT
AG = AG°+RTInQ pH = —log[H30%]
AG° = —RT'InK pK, = —logK,
E = B-FhQ [H30%] = % (-14,/1+3%)
k = Aewt pH = pK, +log%
Ny = 6,0223 x 10%% mol~!
R = 8,3144 J- K '.mol~!
= 0,08206 L-atm-K~'-mol~!
F = 96485 J.V~lamol !
1 bar = 10° Pa =0,9869 atm
latm = 760 torr
Ky = 1,00 x 10714
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I. hluti - priggja stiga spurningar

1. deemi.
Hvada rafeindskipan er ekki moguleg fyrir grunnastand atéms eda jonar?

(a) 1s22s22p°
(b) 1s22s22p®3s23pf4s?
(c) 1s?2s%2p®3s23pP4s?

(d) 1s%2s?spf3s23p63d2

2. deemi.
Hver eftirtalinna sameinda eda jona er ekki bogin?

(a) HOCI
(b) NOJ
(C) SOQ

(d) NOz

3. demi.
Hver er studullinn vid sturefni pegar eftirfarandi efnahvarf er stillt med heiltélustudlum?

_Sngg(S) + _Og(g) — _SbQO3(S) + _SOQ(g)

4. deemi.
Hver er [H*] styrkur { lausn af 1 M syru med syrufasta K, = 1,5 x 10 10?

(a) 1,5 x 10710 M
(b) 2,3 x 10720 M
(c) 3x 10710 M

(d) 1,2 x 1075 M



5. deemi.

Hverjar eru oxunartélur jarnatémanna i Fe3O4?
(a) 2,2 og 2
(b) 2,2 0g3
(¢) 2,3 0g3

(d) 3,30g3

6. deemi.
Tilgreinid alla virka hopa i eftirfarandi sameind?

(a) Alkohol, ester og eter
(b) Eter, ester og amin
(c) Ester, anhydrid, amin og eter

(d) Amin, eter og amid og anhydrid

7. deemi.
Hvert eftirfarandi efna leysist best { vatni?

(a) 2-butanol
(b) Etansyra (ediksyra)
(¢) Dietyleter

(d) Hringpentanoén (cyclopentanone)



8. deemi.

Thromboxane A2 er virkt efni i likamanum sem framkallar samdritt aeda og stjérnar
samansofnun bl60flagna i edakerfinu. Thromboxane A2 er buid til { likamanum m.a dr
fitusyrunni DHA sem er { borskalysi. Hver er sameindaférmilan fyrir thromboxane A27

“\\:/\/YO

= OH

OH

Thromoxane A2

a) CooH3005

(a)

(b) C19H3105

(c) C20H3205
)

(d) C19Ho9Os5

9. daemi.
2H3(g) + O2(g) — 2H20(g)

Noti0 eftirfarandi téflu til ad reikna AH® fyrir efnahvarfid ad ofan.
Tengi ‘ AH?® fyrir tengjarof (kJ/mol)

H—-H 500
0=0 500
O—-H 500

(a) -1500 kJ /mol
(b) -500 kJ/mol

(¢) +500 kJ/mol
(d) +1500 kJ /mol

10. deemi.
Hradi efnahvarfsins A + B— C + D er meeldur { lausn. Hver af eftirt6ldum fullyrdingum

er rong?
(a) Heekkun hitastigs leidir til bess ad hradinn eykst
(b) Pegar efnahvata er baett at { b4 eykst hradinn

(c¢) Ef efnahvatinn er mulinn i sméar einingar (korn) adur en honum er baett ut i, pa
eykst hradinn meira en hann gerdi i (b)

(d) Ef styrkur myndefnanna er aukinn pa laekkar hradinn



I1. hluti - fimm stiga spurningar

11. deemi.
Massaprésenta frumefnanna i plagueydinum (e. pesticide) Lindan er 24,78% C, 2,08%
H og 73,14% Cl. Hver er mélmassi Lindans

(a) 48,47 g/mol
(b) 175,9 g/mol
(c) 290,8 g/mol

(d) 351,8 g/mol

12. d=emi.
Kaelivokvinn Freon-12 var 4dur notadur { kaeliskapa, en er nt bannadur vegna ésoneydandi
ahrifa. Efnid var smidad med eftirfarandi efnahvarfi (6stillt):

_CCI4 + _SbF3 — _CC12F2 + _SbClg

Hvert er hdmarksmagn af Freoni-12 sem getur myndast pegar 120 g af CCly er hvarfad
vid 100 g af SbF3?

(a) 62 g
(b) 67 g
(c) g

(d) 101 g

13. deemi.

Hvert er pH gildi studptudalausnar sem buin er til med pvi ad blanda saman 50,00 mL af
0,7 M NH3(aq) lausn og 50,00 mL af 0,3 M NH} (aq) lausn? Syrufasti ammoéniumjénar
er 5,7 x 10710,

(a) 8,87
(b) 9,24
(c) 9,43

(d) 9,61



14. deemi.
Leysnimargfeldi blyklérids (PbCls) vid 25°C er 1,7x10 5. Hver er styrkur Cl~ i mettadri
PbCly lausn?

(a) 5,7x 1076 M
(b) 2,1 x1073 M
(c) 1,6 x 102 M

(d) 3,2x 1072 M

15. d=emi.

Sp ennumeelir rafstraumstefna

[TI']=0,34 M

[Fe*'1=0,73 M

Litid 4 rafhl6duna ad ofan. I bikarglasi A er [T1*] = 0,34 M og rafskaut TI(s). I bikarglasi
B er [Fe?*] = 0,73 M og rafskaut B Fe(s). T = 25°C. Gefid er:

Fe’T 4 2¢™ — Fe(s) =044V
TIT 4 e — TI(s) e =-034V

i) Merkid inn 4 myndina, i videigandi holf, an6duna, katéduna og straumstefnuna i
rafleidslunum.

ii) Reiknid € rafhlédunnar
(a) -0,26 V
(b) -0,12V
(c) +0,08 V

(d) +0,22V



16. deemi.
Alkenid 3-Metyl-2-hexen er hvarfad vid HBr. Hvad heitir myndefnio?

(a) 3-brémo-3-metylhexan
(b) 1-brémo-3-metylhexan
(¢) 2-bromo-3-metylhexan

(d) 4-brémo-3-metylhexan

17. deemi.
Hvert eftirfarandi efna er lifreenn basi?

(a) Préopanamid
(b) 2-butanén
(c) Anilin

(d) Fenol

18. deemi.
Hvarfhradi eftirfarandi efnahvarfs var maeldur (sja medfylgjandi t6flu):

2NO(g) + Bra(g) — 2NOBr(g)
Akvardid hradafasta hvarfsins, k, og heiltélustudlana n og m i hradalégmalinu:

Upphafsmyndunarhrai NOBr = k[NO]"[Brg|™

Tilraun | Upphafsstyrkur | Upphafsstyrkur | Upphafsmyndunarhradi
(mol/L) NO (mol/L) Broy NOBr(g)(mol/(L-s))

1 0,02 0,02 0,096
2 0,04 0,02 0,380
3 0,02 0,04 0,190

(a) k=12000 M~2571, n=2, m=1
(b) k=12000 M~ 257! n=1, m=2
(c) k=24000 M~25s~!, n=2, m=1

(d) k=24000 M 25! n=1, m=2



ITI. hluti - tiu stiga spurningar

19. deemi.

I eftirfarandi desemi eru notud tvé imyndud frumefni A og Z. Tvo ilat eru tengd eins og
synt er & myndinni. Upphaflega er lokad & milli peirra, pannig ad ekkert efni kemst &
milli {lstanna. T 6dru latinu, sem hefur rammal 1,00 L, er Ay(g) vid P = 0,595 bar
brysting. I hinu ilatinu, sem hefur rammal 2,00 L, er Zs(g) vid P = 0,786 bar brysting.
Hitastigid er 25°C.

A(g)
P =0.595 bar
V=100L
T =25°C

Z:(g)
—W— P = 0,786 bar
V=200L
V T = 25°C

(a) Hver er heildarprystingurinn { ilatunum eftir ad lokinn hefur verid opnadur?

(b) Hver er ba hlutbrystingur Zs(g) og hlutprystingur A, (g)?



(c) Nt eru {latin hitud ar 25°C { 150°C. A medan 4 hituninni stendur hvarfast As(g)
og Zo(g) og mynda ZoA(g).

(i) Hvort er Zy(g) eda Az(g) takmarkandi pattur { efnahvarfinu?

(ii) Eftir hitunina stendur eftir helmingurinn af takmarkandi paettinum { jafnveegi.
Hver er nu heildarprystingurinn i {latunum og hver er hlutprystingur Zs(g),

Ay(g) og Z2A(g)?

(iii) Hvert er gildi jafnveegisfastans fyrir hvarfid?



20. daemi.

Aldehyd og ketén innihalda karbonylhép sem getur ordid fyrir dlagningu alkéhdls { siru
umhverfi. Hydroxylhépur alkohéls getur lagst 4 karbonylkolefnid og myndad hemiasetal
(sj& mynd fyrir nedan). Hemiasetalar eru mjog 6st6dugir og eru i stédugu jafnveegi vid
aldehyd og alk6hdl. Pegar nog er af alkdhodli pa leggst annad alkéhél vid hemiasetalid og
myndar asetal sem er mjog stodugt 1 basisku umhverfi en mjog éstédugt 1 stru umhverfi.
Sja mynd fyrir nedan.

O

H HO
g + 2x HO—R Mo O R i R iRy 4
Gt
HT R ™ H R
Aldehyd Hemiasetal Asetal

(a) Hringlaga asetal eru oft myndad til ad vernda aldehyd eda ketén med bvi ad lata bau
hvarfast vid alk6hol. Spéid fyrir um hvada hringasetal geta myndast i eftirfarandi
efnahvarfi og merkid 6symmetrisku kolefnin (chiral center) { myndefnunum bar sem
bad & vid. Teiknid einnig handhverfu (enantiomer) efnisins bar sem bad 4 vid.

OH &
EOH + )J\ _— ?

OH



(b) Glukosi er algengasta sykran { nattirunni. Glakési er deemi um pentahydroxy-
aldehyd sem hefur aldehydhop og fimm hydroxylhopa (-OH). Glukosi myndar
hringlaga hemiasetal { vatni (sja mynd).

CH,OH

H O H
H

XOH H
o OH

H OH

Glukosi

Teiknid aldehydmynd glakosa?
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(¢) Tveer glukésasameindir geta tengst saman og myndad tvisykru sem er asetal. Hve
margar tvisykrur geta myndast 4 milli tveggja glikésasameinda? Teiknid eina
beirra.

(d) Adeins ein tvisykra af beim sem geta myndast ur tveimur glikésasameindum er
sto0ug vio basiskar adstaedur. Hvada tvisykra er pad? Teiknid mynd.

11



21. deemi.

Gufunarprystingur vokva segir til um pegar gufa og vokvi eru { jafnveegi vio dkvedid hita-
stig. Prystingurinn er hadur hitastigi vékvans og er tengslum beirra lyst med svonefndri
Clausius-Clapeyron jofnu

_AHvap l

2,303 RT+C

log(Pyap) =

bar sem AH,q, er gufunarvarmi vokvans og C er fasti hddur vokvanum,

T (°) | P (kPa)
0 0,6
30 4,2
60 19,9
90 70,1

(a) Notid téfluna hér fyrir ofan til ad teikna graf (4 neestu siou) af log(Py,p) sem fall
af 1/T og finnid sidan gufunarvarma vékvans
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(b) Hvert er sudumark vokvans? Hvada vokvi geeti betta verid?

13




